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1. Opis sygnatu na wyjsciu przetwornika C/A

+ Wymuszajacy badany obiekt sygnat UC/A, ktéry
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generowany jest na wyjsciu przetwornika C/A, ma
posta¢ analogowg o przebiegu ,,schodkowym” z
okresem probkowania T, ¢/a -
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1. Opis sygnatu na wyjsciu przetwornika C/A

Do wygtadzenia takiego sygnatu wykorzystuje sie
filtr doInoprzepustowy.

Oproécz tego, filtr ten ma réowniez za zadanie
eliminacje pojawiajacych sie podczas generowania
sygnatu wyjsciowego szpilek (,,glitches”).

Parametry filtru, zwlaszcza charakterystyka
amplitudowo-czestotliwosciowa AFDP(f), zalezg od
wymaganego poziomu tlumienia sktadowych
harmonicznych, ich czestotliwosci oraz od wartosci
czestotliwosci generowanego sygnatu oraz

czestotliwosci prébkowania przy jego generowaniu.




1. Opis sygnatu na wyjsciu przetwornika C/A

+ Widmo sygnatu na wyjsciu przetwornika C/A (Rys. 2)
jest splotem widma sygnatu harmonicznego (o
czestotliwosci fs) w postaci kopii woko6t
wielokrotnosci czestotliwosci probkowania fp z
widmem ST1(f) sygnatu impulsowego o trwatosci
TpC/A = 1/fpC/A = 1/fp i amplitudzie 1, tj. z funkcja:

) sin(ﬂf/fp)
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1. Opis sygnatu na wyjsciu przetwornika C/A

Jesli przy formowaniu sygnatu harmonicznego
wykorzystuje sie m probek, tj. czestotliwos¢
probkowania jest réwna:

Sy=m-f
wtedy sin(r /£ /(m- £,))
S — 5
)= )

Stad pierwsza harmoniczna sygnatu schodkowego ma

czestotliwosc fo=1,—f,=(m=1)-f.
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1. Opis sygnatu na wyjsciu przetwornika C/A

Przy m>>1 amplituda tej harmonicznej wynosi sokolo

sin(z(m—1)/m) U
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2. Parametry FDP

Filtr analogowy dolnoprzepustowy FDP charakteryzuje sie:

+ czestotliwoscig pasma przepustowego: -

* maksymalnym odchyleniem charakterystyki
amplitudowo-czestotliwosciowej (ACz) od zadanej statej
wartosci w pasmie przepustowym ABp (dB)

* czestotliwoscia pasma zaporowego: fipp ,

 maksymalnym odchyleniem od zerowej wartosci w
pasmie zaporowym ABz (dB)

* Szerokoscig pasma przejsciowego: Af=f,, -frpp
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2. Parametry FDP

Filtr analogowy dolnoprzepustowy ma na zadaniu
sttlumienie tej oraz wyzszych harmonicznych, do
zadanego poziomu. Tj. czestotliwos¢é poczatku pasma
zaporowego FDP jest rowna (Rys. 3):

fFDP,z = fi :(m_l)'fs
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2. Parametry FDP

Zakladajac, ze szerokos¢ Af pasma przejscjowego filtra
wynosi a od szerokosci f-pp, pasma przepustowego
filtra: Af =a- frpp

gdzie a ma wartos¢ okoto 0.2...0.3, wtedy pasmo
przepustowe filtru dolnoprzepustowego (FDP) przy
a=0.25 oraz m>>1 wyznaczane zaleznoscia

m—1)-
Seoer = Srop — B :%z()'g'm'fsl
U, +a
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2. Parametry FDP
Niechaj f =1, ,.ins
wtedy dla zadanego filtru pasmo sygnatu dla parametréw
filtru

Ja S < Srpp =08-m- f
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3. Parametry podzakreséw pasm
czestotliwosciowych
Dla rozszerzenia pasma czestotliwosci nalezy zmienié
parametry FDP.

W nastepnym pasmie minimalna czestotliwos¢ réwna sie
maksymalnej czestotliwosci pierwszego pasma
(Rys. 4), tj.

fsz,min = fomax = Seppr =0.8-m- fsl,min
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3. Parametry podzakreséw pasm
czestotliwosciowych
Czestotliwos¢ probkowania w tym pasmie wynosi
fpz =mf g min = 0.8 m’ * St min
Jesli rzad FDP pozostaje tym samym, a tylko zmieniaja

sie parametry elementéw filtru, wtedy pasmo
przepustowe w tym pasmie wynosi

Srpp2 ® 0~8'fp2 = (O-S'm)2 Sa
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3. Parametry podzakreséw pasm
czestotliwosciowych

Wtedy drugie pasmo czestotliwosciowe ma szerokos¢

fi,=08-m-f,<f<(08m)-f,
W pasmie z numerem k gorna czestotliwos¢ wynosi

Ja = (O.S-m)k S
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3. Parametry podzakreséw pasm
czestotliwosciowych

Jesli zadano pasmo czestotliwosci spektroskopu
impedancji od f,;, do f, ., oraz dla odtworzenia
przebiegu sinusoidalnego zastosowano m prébek na
okres, wtedy liczba (catkowita) podzakresow

analizatora impedanciji
p j Z |:10g(fmax /fmm ):|

log(0.8-m)
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3. Parametry podzakreséw pasm
czestotliwosciowych

Nizej w tabeli podano wartosci wzgledne (do wartosci minimalnej
czestotliwosci) zakresow czestotliwosci przy liczbie
podzakresow od k=1 do 4 oraz liczbie préobek na okres m=20, 25,
40 i 50.

Tabela 1. Zaleznosci wartosci wzglednych (do wartosci minimalnej
czestotliwosci) zakreséw czestotliwosci przy liczbie podzakresow od
k=1 do 4 oraz liczbie prébek na okres m=20, 25, 40 i 50

m 0.8m f1 max/ f1 min f2max/ f1 min f3max/ f1 min f4max/ fl min

20 16 16 0.256:10° | =4-10° ~64-10
25 20 20 0.4-10° 8-10° 160-10°
40 32 32 1.024:10° | =32:10° ~1-10°

50 40 40 1.6:10° 64-10° 2.56:10°




3. Parametry podzakreséw pasm
czestotliwosciowych

Tabela 1. Zaleznosci wartosci wzglednych (do wartosci minimalnej
czestotliwosci) zakresow czestotliwosci przy liczbie podzakreséw od k=1
do 4 oraz liczbie probek na okres m=20, 25, 40 i 50

m 0.8m f1 max/ f1 min meax/ f1 min f3max/ flmin f4max/ fl min
20 16 16 0.256:10° | ~4-10° ~64-10
25 20 20 0.4-10° 8:10° 160-10°
40 32 32 1.024-10° | =~32:10° ~1-10°
50 40 40 1.6:10° 64-10° 2.56:10°

Jak wida¢ z podanego wzoru oraz z danych tabeli przy
wykorzystaniu FDP tego samego rzedu, zwiekszenie
liczby parobek na okres 2 razy zapewnia rozszerzenie
pasma spektroskopu impedancji o 2 razy na kazdy
podzakres, tj. 4 razy przy 2-ch zakresach oraz 8 razy
przy 3-ch zakresach, itp.

4. Przyktad

Przyktad. Zadano pasmo czestotliwosci spektroskopu
impedancji od f,,;,,=20 Hz do f,,x=20 kHz oraz dla
odtworzenia przebiegu sinusoidalnego zastosowano
m=40 prébek na okres.

Wyznaczy¢ liczbe (catkowitg) podzakreséw analizatora oraz
rzeczywiste wartosci czestotliwosci podzakresoéw.

Rozwiazanie

1) Liczba podzakresow: > [102(20 000 F2/20 Hz)
log(0.8-40)

2) Czestotliwosci podzakresow:

Pierwsze pasmo ma szerokos¢ od 20 Hz do
0.8-40-20 Hz=640 Hz

Drugie pasmo ma szerokos¢ od 640 Hz do
0.8-40-640 Hz=20.48 kHz




